



共写随笔

我是来自赵庄镇中心小学的新教育种子教师,今天很高兴能借助笔尖的流淌,诉说我的生命叙事。

2019年的9月,我加入赵庄镇的教师队伍,在这三年多的时间里聆听过很多与新教育主题有关的报告。生活和工作也因为新教育有了崭新的一页。时光飞逝,转眼间在这片赤热的土地上,我走上了第4个年头。与有着相同想法的人,共同成就教育梦想。

对于挚爱,我有这样的体会:在我以往的职业目标当中,没有哪一个职业像教师这样吸引着我,我拼尽全力,用了十二年时间才走上教育工作岗位。那种心情不亚于“一日看尽长安花”的孟郊,也不亚于55岁才开始学画画的齐白石。在困顿的日子里,我如春笋一般蓄势待发,等待春天的到来。如海绵一般努力汲取新教育的营养,站在巨人的肩膀,学习经验,缔造完美教室。

所以,我倍感珍惜与孩子们成长的每一天,我们彼此为对方的生命祝福,彼此珍惜生命中偶然的相遇。彼此郑重做出承诺,共同创造了一间又一间的完美教室,共同书写一篇又一篇的生命传奇。

一、缔造完美教室,创造生命传奇

在缔造完美教室的过程中,离不开我与学生的共同生活。走进儿童,关注每一个儿童,一间小小的教室,一个大大的梦想。闲暇时反思:一间教室能给孩子们带来什么,取决于桌椅之外的空白处流动着什么。相同面积的教室有的显得很小,让人感到局促和狭隘,有的显得很大,让人觉得有无限伸展的可能。是什么东西在决定教室的长度——教师。我与孩子们的面貌决定了教室的内容,我与孩子们的气度决定了教室的容量。

我想跟大家分享的是我们教室后面的书橱,我们的黑板报是我与孩子们一起一笔一笔画下来的,书橱上面的折纸是我与孩子们亲手折叠起来的,上面有美丽的千纸鹤、七彩星星,还有百合花等。在我们这个书橱的左下角,是我与孩子一起共写的随笔。我与孩子们共读、共写、共生活。积极让孩子们发挥,发展自己的观察能力。以敏锐的观察、观看周围的世界,记录平凡中的不平凡。

我们不仅布置教室后面的黑板和书橱,我们同样还布置了我们的教室的上空。我们用两条线各穿了12面红旗。每一条线上代表的意思也有所不同。前一条线上的12面红旗代表着孩子们一年四季里有12个月在爱国。后面一条线上也是12面红旗,代表老师对孩子们的殷切希望,同时也代表着我们三位老师是孩子们最坚实的后盾。

与此同时,我们也让教室的每一面墙壁都开口说话。我们从每一篇课文的思维导图开始,延伸到英语课堂。不管是每一个节日的到来,还是我们日常生活中向日葵班级的建设,我们都聚集了孩子们的力量,每一面墙壁上都有孩子们辛苦努力的付出。

我和孩子们建立了向日葵班级,以向日葵的精神,呼吁孩子们向阳、向光、向上、向着努力而前行。我和孩子们以课文为主线,建立了思维导图的模式,让孩子们在趣味中学习,在美术的作品中获得新知,让知识在美的欣赏中得到了完美的结合。我们师生打造的这间教室是我们师生拥有共同的语言和密码,像一条涓涓小溪穿越岁月,最终汇入江河,汇入生活的大海。而我们这间教室里面的老师,在离别之后,仍将是孩子们心中那朵最值得怀念的花儿,历经岁月而四季不败。

我们班这些孩子们的生命就如同无数不同的种子,在这间叫教室的花园里,经由我们教师的守护,经由我们教师的灌溉,经由我们教师的守候,最终将开放于岁月的深处,世界的面前。

二、师生共写随笔,拓展生命宽度

物质环境让孩子们看的见,精神环境同样也要精彩纷呈。于是积极投入到师生共写随笔,听从朱永新教授的劝诫,坚持撰写教育日记。从日常教育叙事、教育感悟、师与生、生与家长通过观察日记、

小练笔、贺卡、感恩书信等方式,相互编织有意义的生活。同时也会根据日常生活的教学经验,积极进行教育案例及剖析、教学案例及剖析。用笔记记录自己的教育生涯,致力于成为新教育实验的一道独特风景。同时我也秉承朱永新教授所提出的:专业实践日常的教育教学生活,不离开课堂,不离开学生,不离开每天的日常生活。

随笔需要有生活,我们师生也积极开展晨诵、午读、暮醒的新教育儿童生活方式。在新教育的实验中发现阅读的关键人物是教师,因为没有教师对阅读的热情,就很难点燃学生的阅读热情。没有教师与学生的共同阅读,就很难形成师生共同的精神家园,书香校园的建设如果没有教师的参与,是永远无法实现的。所以我会利用假期时间和课余时间,积极阅读。通过阅读经典与孩子们形成共同的话题,寻求到教育思想的营养教育。阅读是智慧的源头,也是情感与意志的冲击与交流。在过去的教育家的著作中,可以学习很多东西,读书让我更加善于思考,更加远离浮躁,更加有教育的智慧,从而让我能在教育的路上走得更扎实。

我们每周共写一篇小练笔,我们写到了美食,写到了共读的书,写到了共同的折纸,写到了我们的生活,以及写到了雪的到来。孩子们在每一个活动过程当中都收获到了体会,收获到了从来没有过的体验,孩子们更加真实的将生活写到了他们的小练笔中去了。改变了以往只有一个题目而没有真情实感的作文。我们每次写作前,都会进行相关的活动,从活动中让孩子们学会观察、学会体会,从体会中认识到活动的意义。同时还会把这些意义运用到生活里面去,以感恩的心回馈家人、回馈老师、回馈身边的人。孩子们没有辜负每一寸时光,当然,每一寸时光也赋予了孩子们不同的意义。从他们的字里行间,看到了天空的蔚蓝,看到了大地的辽阔,我看到了环境的优美,看到了孩子们内心的纯净。孩子们的作品尤其受到新教育平台上《新孩子》的喜爱,作品经常在《新孩子》上发表。新孩子的编辑经常对我们的作品提出表扬,在我们相互交流的过程中,我和我的孩子们也深受鼓舞。是金子总会发光的,孩子们从泥土中走出来,带着春泥的气息,走上新教育的平台,那份执着的热情,对大自然、对周围环境,延伸到对待周围的同学,都在潜移默化地提高孩子们的成长,让孩子们的生命之歌更加丰富而多彩,绚丽而夺目。

除了师生共读共写之外,我们的课前三分钟也是可圈可点的。孩子们从一个胆怯的小灰雀,变成了自信的白天鹅。

而我自己也努力汲取工作中的营养。认真的备课、备教材、备学生。于是,像县级教师基本功一等奖,县级优质课一等奖,论文市级二、三等奖,县级一、二等奖等纷至沓来。走出课本,我努力打造自己,与孩子们共读共写,从没有停下对新教育的学习、写作。《小海燕》《新教育》《新孩子》《当代文学精选》《愚伯的自留地》等平台陆续发表了我的文章。我从日常的教育叙事开始写起,我从和谐徐州、美丽赵庄开始写起,我从抗击疫情开始写起,渐渐地我的文章点击量超过了20万。教育随笔这半年来也发表了近百篇、近十万字,写作让我收获更多的是真情,是回忆。

与孩子们相知相守的日子,我记录着他们美好的每一天,一年的时间里,我记录了与孩子相处相处的365日。我从多才多艺的五(5)班孩子开始写起,从开蒙启蒙、快乐成长开始写起,我从体育课最开心的一节课开始写起,我们从助力蒲公英飞奔开始写起……在这些活动里面,孩子们感受到了快乐,家长们也获得了孩子在学校里成长的开心、安心,家长们反馈给我们他们的感动,同样的,他们的语言也感动了一个从教不长的我,这些也都是新教育教会我的。

我经常想:每个孩子都是一粒种子,只是花期不一样。新教育也告诉我要相信种子,相信岁月,埋下种子,以日历年,守望岁月,静待花开。我想每一个孩子也都像我,听从我所折的纸鹤一样,等待飞翔蓝天。有时候我也在想,每一个孩子可能都像我一样,都像竹笋一样蓄势待发,等待未来。



家乡的“七十二变”

丰县欢口镇中心小学六(7)班 孙梓桐

要问我的家乡怎么样,我可以实实在在的告诉你,我的家乡可以和齐天大圣孙悟空相媲美,你不信?接下来请听我一一道来。

爸爸回忆说,他小时候,家乡的街道又乱又脏,地上全是泥土,特别是下雨之后,小路就像是“汪洋”,路上的行人总是走走停停,挽起裤脚,踮起脚尖,从一个个泥巴坑里跨过去,生怕溅起的泥土沾到裤脚上。而现在呢?曾经的泥土路已经换了妆容,变成了水泥路和沥青路。一条条平坦的大道像一条条绸带,把家乡与全国各地联系起来。

这条路的尽头有一条潺潺环绕着村子的小河。之前这条河不能称作河,顶多是条“垃圾沟”,大家总是喜欢把生活垃圾整袋扔进河里,活生生将一条清澈的河变得污浊。所幸的是,环境保护走入每个家庭,人们懂得了垃圾分类,还专门邀请了工人对小河进行了清理,归还了小河原本清澈的模样。听说,大家还准备在小河边栽上树呢!

当然不仅仅只是这些,我们每天吃的用的也都变了样。爷爷奶奶小时候他们每天吃的都是用糙米做出来的硬馒头,而现在我们都能吃上香喷喷的米饭。这只是家乡的一小部分变化,但也能让我们感受到家乡这30年来的变化之大。我想在今后的日子里,我们的家乡将变得越来越好,它将不仅仅只有“72”变!

教师评语:小作者的开头引人入胜,吸引读者,运用对比的手法从多个方面写出家乡的变化,小作者观察仔细,把家乡的变化叙述的很生动,思路清晰,语言流畅,结尾表达了自己的美好愿望。指导老师:梁亚文



家乡的四季

丰县顺河镇中心小学四(4)班 孙蔓妮

有人喜欢海南三亚的热带风情,有人喜欢呼伦贝尔的辽阔壮美,但是我却喜欢我的家乡,一个宁静、淳朴的地方,这里景色优美,它的独特深深烙印在我心中。

春天,小草从地下探出头来,柳树抽出新的嫩芽,桃花姑娘笑红了脸。一阵微风轻轻吹过就像母亲轻轻抚摸着我们的脸,到处美不胜收。

夏天,虽然天气很热,却有着属于它的独特印记。大雨过后,村后池塘里的青蛙开始唱起了歌谣:“呱呱、呱呱、呱呱……”小朋友们奔跑着,跳跃着,好不欢乐。

秋天,是收获的季节,到处都是大人忙碌的身影。我最喜欢村子后面那一排桂花树,一簇簇的桂花绽开了笑脸,空气中到处散发着桂花清香、温柔的香气。微风吹

来,桂花叶随风翩翩起舞,好像在热情地跟大家招手呢!

冬天,雪花从空中悠悠地飘落下来,像一朵朵洁白的花朵,一夜过后,到处都是银装素裹的世界,小伙伴们相约出去堆雪人、打雪仗,脸蛋、小手冻得红红的,依然欢笑着,奔跑着。

这就是我推荐的一个地方——我的家乡,一个静谧、美丽的地方。我爱我的家乡,更爱我家乡的四季。

教师评语:小作者以时间为顺序描写他推荐的地方,层次分明,条理清晰,分别抓住家乡春、夏、秋、冬四季的特点来写家乡独特的记忆,同时使用了拟人的修辞,使得大家对其家乡印象更加深刻,字里行间足见小作者对家乡的热爱之情。指导老师:杨二杰



我的书屋我的梦

丰县师寨镇中心小学五(6)班 孙雅迪

在村子的大队部里,有一间书屋。书屋挺大,宽敞明亮。爷爷是书屋的常客,每次从书屋回来总要给我讲上几个历史典故或是抗战小故事。受爷爷的影响,我从对小书和书屋产生了一种别样的情感。在上学后,我就经常跟着爷爷去书屋看书。每次走进屋里,挑一本自己喜欢的书,靠着打开的窗户坐下,一股阳光的气息,伴随着书的芬芳,扑面而来,顿时,温馨的气息弥漫了整个书屋。

刚开始,我只是粗略地看一些简单的唐诗,许多唐诗就是在那里熟记成诵的。一本《唐诗三百首》被我看了无数遍,也终于领略了诗的精华:李白的诗浪漫、充满想象力,具有“笔落惊风雨,诗成泣鬼神”的艺术魅力;杜甫的诗沉郁顿挫,带给我们一幅幅浩浩荡荡、波澜壮阔的生活画卷;刘禹锡的诗沉稳凝重,格调自然……在书屋我喜欢上了古诗的语言魅力。

受爷爷的熏陶,我对历史故事情有独钟。然而,随着年龄的增长,爷爷的故事已满足不了我了解历史的欲望,于是我开始自己看《上下五千年》。中华上下五千年的灿烂文化、文明历史令我百看不厌。从尧舜禹开启了中华文明之门到秦始皇统一中国,从繁华的唐朝盛世,到清

朝的腐败无能,再到新中国的成立,从四大发明到圆周率,从地动仪到天象仪……历史的脚步如车轮滚滚向前,文明成果举世瞩目。英雄的精神鼓舞着我,灿烂的文化激励着我,我因此爱上了那间清静的书屋。

曹文轩、萧红等现代作家的书在书屋也是随处可见,他们带给我是心灵的滋润。《山羊不吃天堂草》《草房子》《呼兰河传》……这些书带给我许多深刻的感悟和成长的幸福。这些书让我从一个一无所知的小孩子,变成了一个懂事成熟的大孩子,同时,也让我养成了不动笔墨不读书的好习惯。

书,不仅带给我的是一份心灵的洗礼,还带给我的是一个深藏在心底的梦——作家梦!在我眼里,那书香弥漫的小屋,是我最好的阅读地方,也是我的梦开始的地方,我相信,有书屋的陪伴,我的梦想之花定会在枝头绚丽绽放!

教师评语:“书润泽童年,阅读点亮人生”。你从小受爷爷的熏陶,养成了热爱读书的好习惯。的确,读书是一种最好的学习,无论读什么书,你都会有收获。老师相信常读书会启迪你的智慧,丰富你的思想,不久的将来,你一定会圆梦在读书的路上,加油,孩子!指导老师:刘艳敏

我的课余生活

丰县大沙河镇中心小学六(4)班 李思锦

2的比分赢得了比赛。

我和队员们一起庆祝着胜利,击掌、拥抱、撞肩,一系列庆祝动作与队友一气呵成!喜悦的笑声响彻操场,心中的能量得到释放……绿树轻风相伴,如瀑的汗水见证着我们的活力与朝气!我感到非常骄傲和自豪,因为我们通过团队合作和努力,取得了胜利。

看!双休日,我迫不及待地来到图书馆,沉浸在书的海洋里。

学校里,老师悉心培养着我们读书写作的好习惯,而在课外,我已经把阅读视为自己生活中的一部分。“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”,在书中我见识到不同的人 and 物,领悟到不同的生活与世界。

阅读的力量是无穷的,阅读使我快乐。看着周围求知若渴的大朋友、小朋友,我想:此时的图书馆也许已经成为真正意义上的“知识的天堂”。

叮!假期的闹铃响了,和父母、朋友来一场悠闲自在的旅行吧!

我们来到青岛海边,畅游在小麦岛上,在草地上席地而坐,沐浴别样的阳光空气,格外浪漫。喝着奶茶,骑着小车,看夕阳丝丝缕缕,再沉入海平面下。

读万卷书不如行万里路。漫步在沙滩,我发现沙滩上有很多很多的小洞,密密麻麻。这里面藏着很多小螃蟹和小虾,我找到一个冒泡泡的小

洞,拿起小铁锹就用力扎入沙子里,使劲提起来一看,果真有个小螃蟹。哈哈,和小螃蟹的不期而遇是如此美妙呀!我想,旅行中的点点滴滴如同海边挖的小螃蟹,在我的成长生涯中留下美好的记忆。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”可见课外生活对于每个人的成长是多么举足轻重。学生时代是人生中最宝贵的时光,若在学习成长的星河中留下无数个多彩的瞬间,那将是多么幸福的事啊!

无限期待、热情和勇敢,跟随“双减”的脚步,大胆地为自己平凡而快乐的生活创造更多新奇、绚丽的瞬间吧!

教师评语:“这篇习作以课余生活中发生的“点滴小事”为切入点,从自己的视角出发,和同学打球,和家人看书,和家人旅行,都描述了课余生活的丰富多彩与真实体验。并且,习作首尾呼应,将叙事与抒情相结合,在“双减”背景下,小作者直抒胸臆,发现快乐、寻找兴趣、融入探索、体验多彩,表达出少年的兴趣爱好、健康成长与多姿多彩的生活体验密不可分。最后,这篇习作语言生动有趣,段与段之间衔接自然,可以引发小伙伴们的共鸣,不失为一篇佳作。指导老师:于燕飞



生命之花,盛开在边陲小镇

□丰县赵庄镇中心小学 王宝华



过一种幸福完整的教育生活

朱永新